2.3. TOTALNI DIFERENCIAL

2.3.1 Veta — o pririistku
Necht funkce f(¥) : E” = R ma na otevieném intervalu I = X} _,(a, B) totalni derivaci. Potom pro kazdé
dva pevné zvolené body L?,EE I existuje 7 bodi 51,52,...,5_; € I tak, Ze plati
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Diikaz:
e dikaz budeme demonstrovat (bez Gjmy na obecnosti) na pripadu r = 2, kdy I = (a1, f1) X (a2, B2)
e necht 7= (ar,a,) a b= (b, b)

e zcela bez jakychkoliv pochybnosti plati formalni rovnost

F@) = £B) = f(ar,a2) — f(b1,a2) + f(b1,a2) = f(br, bo)

e definujme pro t € {ay,by) funkci P1(t) = f(t,a2) a pro t € {az, by) funkci Yo(t) = f(b1,1)

o pak ¢1(t), P2(t) jsou na svych definiénich oborech spojité (viz véta 2.1.8) a maji tam derivace i(t,az),

B 8x1
resp. 3L(b1,1),

e podle Lagrangeovy véty o prirtistku (aplikované oddélené na funkce 11(f) a (t)) tedy existuji Cisla
m € (a1, b1) a 2 € (a2, bo) takova, ze

Y1(ar) = Y1(br) = Pi(m) (a1 = b1),  Pa(a2) — Pa(b2) = P5(n2) (a2 — ba)
e dostavame proto

f@) - f(E) = P1(a1) — P1(b1) + P2(a2) — Y2(b2) = Pi(m) (@1 — br) + P5(12) (a2 — b2) =

of

d
= 8—961(7711512) (a1 —b1) + a—i(bllﬂz) (a2 — bo),

tj. za body 51,52 z tvrzeni véty staci volit body 51 =(n1,a2) a 52 = (b1, 12), které zfejmé patfi do I

2.3.2 Veta
Necht je pro funkci f(¥) : E" — R splnén alespoi jeden z predpokladii: 1) f(X) ma na jistém okoli U(@) bodu @
totalni derivaci, kterd je na U(7) omezend; 2) f(X) mé na jistém okoli (@) spojitou totalni derivaci. Pak f(X)
je v bodé @ spojita.

Dijkaz:

e nejprve prokdzeme prvni z obou tvrzeni

e funkce f(¥) : E" = R ma podle predpokladii na okoli U(a) bodu & vlastni parciélni derivace prvniho fadu
podle viech proménnych

e v okoli U(a) jisté lezi n&jaky otevreny interval tvaru I = X;_;(a, Bi), a lze tudiz uzit véty o priristku
2.3.1

e pro X € U@ tedy existuji & €1 (i € 7) tak, ze

L of o
f(X) - f(@) = Z _a){(éi) (x; —aj)
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